高二生物期终复习四（植物的激素调节）
一、单项选择题  

1．比较动物激素和植物激素的特点，错误的是

A．都是由内分泌腺分泌的    B．对新陈代谢和生长发育具有调节作用

C．体内含量极少            D．都是活细胞产生的

2．关于植物激素的叙述，正确的是

  A．植物激素是由植物体内的内分泌腺合成、分泌的微量有机物

  B．植物的向光性可以说明生长素能促进植物的生长

  C．乙烯能促进果实的成熟，所以在幼嫩的果实中含量较多

  D．细胞分裂素能促进细胞的分裂和细胞的伸长，所以在茎尖、根尖含量较多

3．在市场上可见到不均匀（凹凸不平）的西瓜,若切开可见其凹侧的种子发育不良或末发育,其原因可解释为  

A．种子的发育需要提供大量的营养物质   

B．发育着的种子里合成大量生长素能促进果实的发育

C．未受粉的雌蕊,其子房也可发育成果实
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D．光照不均匀使果实内的生长素分布不均匀
4．如右图所示，用燕麦胚芽鞘进行实验，一段

时间后，会引起弯曲现象的是 

A．④⑤ B．①②③ C．①③④ D．①④
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5．在方形暗箱的右侧开一小窗，暗箱外的右侧有一固定光源，在暗箱内放一盆幼苗，花盆能随着下面的旋转器水平匀速旋转，但暗箱不转，一周后，幼苗的生长状况应为
6．将植物横放，测量根和茎生长素浓度与其生长状况的关系如甲图所示，则曲线上P点最
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可能对应于乙图中的位置是
A．a                   B．b               C．c          D．d

7．吲哚乙酸最早是在人的尿液中发现和提取的，下列对此问题的叙述，你认为最合理的是

A．在人体内有合成生长素的酶系统，所以人粪尿的肥效很高

B．人在食用了大量的植物果实和新鲜嫩叶后，生长素便进入人体内，但人体内没有破坏生长素的酶，生长素也不影响人体的正常生理功能，所以生长素在人体内“免费旅游”了一圈后便通过肾脏排出体外

C．在人体的肾脏中有将色氨酸转变成生长素的酶，在肾脏中合成了吲哚乙酸，所以人的尿液中有吲哚乙酸

D．题干部分的叙述是错误的，在人的尿液中没有吲哚乙酸，但有吲哚乙酸的类似物，如吲哚丁酸、萘乙酸等，这些物质是人体内无生理功能的代谢副产品，但对植物却有强烈的促进生长作用
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8．如图所示4株相同的蚕豆幼苗分别放在4个暗箱中一段时间，其中2号和4号暗箱分别在顶部和右侧开孔，使光线能射入。 如果要研究光与茎生长的关系，可选择的装置是

A、②④

  B、③④
            C、①②

   D、①③
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9、科学家做过如下实验：①把不含生长素的两小块琼脂放在燕麦胚芽鞘下端（如图所示）；②把含生长素的琼脂小块放在一段燕麦胚芽鞘形态学上端，把另两小块不含生长素的琼脂小块作为接受块放在下端；③把一段燕麦胚芽鞘倒转过来，把形态学上端朝下，做同样试验。三个试验都以单侧光照射。经过一段时间后，接受块A、B、C、D、E、F的成分变化的叙述正确的是（  ）

A、①含生长素比②多，③含生长素比④多  B、①含生长素比②少，⑤含生长素比⑥多

C、③④⑤⑥小块中，⑤含生长素最多
   D、③④中生长素含量之和比⑤⑥中含生长素多

10、经实验检测出某一植株的不同器官对不同生长素浓度的反应如上图所
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示，横坐标表示生长素物质的量浓度。根据实验结果，可以获得的

A、当生长素浓度为10－9mol.L－1时，抑制根的生长

B、若解除顶端优势，应确保侧芽的生长素浓度低于10－6mol.L－1
C、低浓度生长素促进根、芽的生长，高浓度生长素则促进茎的生长

D、根向地生长的原因是其背地侧生长素浓度高于10－8mol.L－
11．下列有关顶端优势的叙述，错误的是    (    )

  A．除去顶芽可促进侧芽生长
B．顶端优势现象表明了生长素作用的两重性

  C．在林业生产中常需要保持顶端优势  D．切除顶芽，切口涂以高浓度生长素，可以解除顶端优势

13.右图是一平放的活植物根尖，另将2个琼脂块A、B置于如图位置，以下说法正确的是
A、生长素浓度：A.＞B，生长速度：背地侧＞向地侧
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B、生长素浓度：A.＜B，生长速度：背地侧＜向地侧

C、生长素浓度：A.＝B，生长速度：背地侧＝向地侧

D、生长素浓度：A.＜B，生长速度：背地侧＞向地侧
14.下图是研究植物向性运动的实验示意图，该实验结果不能说明
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A．产生生长素的部位是根尖和茎尖   B．生长素对植物生长的作用具有两重性

C．根生长具有向重力性，茎生长具有负向重力性  
D．根和茎的向性运动都是对环境的一种适应

15．下列关于“探索生长素类似物促进插条生根的最适浓度”的探究过程的注意事项的说法不正确的是（  ）

A．在正式实验前先做一个预实验，目的是为正式实验摸索条件 
B．找准枝条的上下端，防止颠倒

C．所用每个枝条都应留3～4个芽            D．此探究活动中不存在对照实验

16.下列关于植物生长素的叙述中，不正确的是

A．在植物体内生长素含量是很少的

B．在植物体内生长素移动是从形态学上的顶端转向基部

C．在植物体内生长素的运输不需要能量

D．单侧光下燕麦胚芽鞘顶端和生长素可从向光侧横向运输到背光侧

17．在农业生产上，通过移植能促进植物侧根的生长，这是因为移植过程中能

A．促进侧根生长素的产生      B．抑制侧根生长素的产生

C．破坏了根的顶端优势        D．生长素可促进扦插枝条生根

18．要得到番茄的无籽果实，需将一定浓度的生长素类似物溶液滴在雌蕊的柱头上。处理的时间和条件是

A．花蕾期，不去雄蕊        B．花蕾期，去掉雄蕊

C．开花期，不去雄蕊        D．开花期，去掉雄蕊

19．2,4—D是一种植物生长素类似物，在农业生产上常常可用它作为双子叶植物杂草的除草剂，下列符合其除草原理的是

A．低浓度时，抑制植物生长        B．低浓度时，促进植物生长

C．高浓度时，抑制植物生长        D．高浓度时，促进植物生长

20．水平放置的幼苗，经过一段时间根向下弯曲生长，其原因是

①重力作用，背离地面一侧生长素分布的少②光线作用，靠近地面一侧生长素分布的多③根对生长素反应敏感④根对生长素反应不敏感

A．①②



B．③④



C．②④


D．①③
21．扦插时，保留有芽和幼叶的插枝比较容易成活，这是因为芽和幼叶有以下特点（　　）
　A．能迅速生长　　B．能进行光合作用　C．能产生生长素　　D．储存着较多的有机物
22．将一燕麦胚芽的胚芽鞘剥除（胚芽不受损伤），然后对无胚芽鞘的胚芽给予左侧照光培养，则该胚芽将（　　）
　A．直立生长　　B．向左侧弯曲生长　C．向右侧弯曲生长　　D．停止生长

23．从某被子植物体上提取生长素最理想的选材是（　　）
　　A．老叶　　　　　B．幼嫩种子　　　C．果皮　　　　　D．成熟种子
24．根据植物生长素的研究（1880年～1934年）提出的基本理论没有阐明的是（　　）
　　A．生长素的合成部位　　　　　　　　B．生长素的运动方向
　　C．化学本质和生理作用　　　　　　　D．光引起不均匀分布的原因
25．下列关于植物激素的叙述，错误的是（　　）
　　A．赤霉素的主要作用是引起茎秆加粗　B．细胞分裂素一般在根尖合成
　　C．脱落酸能抑制细胞分裂和种子萌发　D．乙烯是一种气体激素
26．除下列哪种激素外，都能促进植物生长（　　）
A．生长素类　　　B．赤霉素　　　　 C．细胞分裂素　　D．乙烯和脱落酸

27．飞行于太空中的宇宙飞船里，放置一株水平方向的幼苗，培养若干天后，根茎生长方向是（　　）

A．根向下生长，茎向上生长    

B．根向上生长，茎向下生长

C．根水平方向生长，茎向上生长    
D．根和茎都向水平方向生长

28．下列关于生长素的叙述，错误的是

A．生长素能促进扦插枝条生根      B．生长素浓度越高，植物生长越快

C．去掉顶芽可以促进侧芽生长      D．植物向光性运动是生长素不均匀分布所致

29．下列生理现象不需要其他部位供应生长素的是

A．杨树顶芽的生长        B．燕麦胚芽鞘尖端以下部位的弯曲生长

C．番茄子房发育成果实    D．梨树侧芽萌发的抑制

30．用正常的黄瓜雌花验证生长素的作用，设计的做法是：将用于实验的雌花在开花前套上纸袋，然后分别作如下处理,①1号花开花后给雌蕊柱头涂一定浓度的生长素；②2号花开花后人工授粉。此设计的缺陷是

A．1号花未进行人工授粉   B．2号花未涂生长素

C．缺乏自然传粉的雌花     D．缺乏只作套袋处理的雌花

31．下列植物的运动中，与植物激素调节有关的是

A．含羞草受到触动后叶片闭合   B．合欢在夜幕降临时小叶闭合

C．衣藻游向光强度适宜的地方    D．向日葵的花盘向着太阳转

二、多项选择题

34．一株盆栽植物水平放置，根向地生长，茎背地生长，其原因有

A．生长素促进生长具有两重性  
B．受重力影响，生长素较多地分布在根和茎靠近地面的一侧

C．根对生长素敏感性较茎的敏感性强    D．根的近地侧因生长素浓度高抑制了生长

35．下列关于酶及激素的叙述中，正确的是

A．酶与激素在生物体新陈代谢过程中的作用特点都是微量、高效、促进

B．生物体中能产生激素的细胞不一定能产生酶

C．生物体中能产生酶的细胞不一定能产生激素    
 D．激素产生后一般作用于其他细胞

36．能全面体现生长素生理作用二重性的实例是

A．顶端优势    B．茎的向光性    C．茎的背地性    D．根的向地性

37.一株盆栽植物水平放置，根向地生长，茎背地生长，其原因有

A．生长素促进生长具有两重性

B．受重力影响，生长素较多地分布在根和茎靠近地面的一侧

C．根对生长素敏感性较茎的敏感性强

D．根的近地侧因生长素浓度高抑制了生长

38．下列属于生长素类似物在农业生产中应用的是

A．扦插繁殖不易生根植物时，用一定浓度的萘乙酸浸泡插枝的下端

B．一定浓度的2,4—D可作为除草剂使用，例如去除农田的双子叶杂草

C．在未授粉的雌蕊柱头上涂一定浓度的萘乙酸结出无籽果实

D．用吲哚乙酸喷洒棉株达到保蕾保铃的效果

39．下列各组实验中，燕麦能发生生长并向光弯曲的是

A．把燕麦幼苗放在硬纸盒里培养，盒壁一侧穿一个小孔，透进阳光

B．将胚芽鞘尖端用黑纸遮严，放在硬纸盒里培养，盒壁一侧穿一小孔，透进阳光

C．将胚芽鞘尖端下生长部位用黑纸遮严，胚芽鞘尖端仍露在外面，再照以单侧光

D．切掉暗室中培养的燕麦胚芽鞘尖端，再照以单侧光

40．下列关于酶及激素的叙述中，正确的是

A．酶与激素在生物体新陈代谢过程中的作用特点都是微量、高效、促进

B．生物体中能产生激素的细胞不一定能产生酶

C．生物体中能产生酶的细胞不一定能产生激素

D．激素产生后一般作用于其他细胞

41．能全面体现生长素生理作用两重性的实例是

A．顶端优势    B．茎的向光性  C．茎的背地性    D．根的向地性

[image: image10.png]


42．右图4个实验中燕麦胚芽稍能继续伸长生长的是

三、非选择题
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43．下图是生长素作用与其浓度关系图。课本上说：“一般情况下，生长素在较低浓度促进生长，在浓度过高时则会抑制生长，甚至杀死植物。”看图理解
这句话，回答下列问题：

 (1)曲线      段可促进植物生长，则该范围的生长素浓度
为(高、低)    浓度。
曲线     段可抑制植物生 长，则该范围的生长素浓度为
       浓度。

(2)向光生长的幼苗，其背光面浓    于向光面       于B点。
 (3)具有顶端优势的植物，其侧芽浓度          于顶芽，             于B点。
44．下图中A示生长素浓度与植物不同器官生长的关系。将已长出幼根和幼芽的豌豆种子置水平状态（B图示，芽尖和根尖的黑点示生长素分布的多少）。请据图回答：
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　（1）B中生长素大部分分布在幼芽和幼根的近地侧是由于_______作用的结果。
　（2）豌豆幼芽和幼根继续生长的方向分别是：幼芽_________；幼根__________。
　（3）由A可知，根对生长素反应的灵敏度比芽_____，10－8M的生长素______根的生长，却强烈地_______芽的生长。
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　（4）由图示可知，同一浓度的生长素对不同器官的影响______；不同浓度的生长素对同一器官的影响__________。

45．有人设计了一个证明植物生长具有向性的实验（如下图所示）：把一些湿棉絮固定在木板A和B上；把三株已长出垂直胚根的幼苗按图示方式固定在木板上；把木板A垂直放在支架上，B固定在旋转器的旋转盘上（旋转盘如图示垂直放置）。把两组装置分别放在两个不透光的箱内。启动旋转器，使它沿垂直轴以每小时约四周的速度旋转。两天后观察两组装置的结果。

（1）为什么要将两组实验放在不透光的盒内？____________________________

（2）木板A上的三株幼苗的胚根生长方向如何？_______________________________

（3）木板B上的三株幼苗的胚根生长方向如何？_______________________________

（4）由此实验可以得出的结论是什么？___________________________________

高二生物期终复习四（植物的激素调节）

参考答案

1-15 ABBDB  BBBDB  DDAD  16-33 CCBCD CBBDA  DDBAD  DB
34ABCD 35CD 36AD

43．(1) AB 低 BC 高  (2)  高  低   (3)  高  高

44．（1）重力（2）向上，向下（3）高　促进（小）　促进  （4）不同，不同。
45．（1）排除光线对实验结果的影响   （2）三株幼苗的胚根均向下生长  
（3）三株幼苗的胚根均向原来的方向生长  （4）胚根的生长具有向地性
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